

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, envargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias se dirigen al Administrador
—I PLAZA DEL CORPUS, II I—
TELEFONO NUM. 141

CORRESPONDENCIA:
Apartado núm. 11.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes. 1'35 pesetas
FUERA, trimestre. 4'00
EL PAGO EN SEGOVIA

SECCIÓN TELEGRÁFICA
ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción se dirigen a don
—I SAN AGUSTIN, 7 I—
TELEFONO NUM. 15

PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

D. Víctor Matesanz Sanz

Falleció el día 1.º de Mayo de 1918

A LOS 20 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermanos y demás familia,

Suplican a sus amigos tengan presente en sus oraciones el alma del finado y asistan a alguna de las misas que, por su eterno descanso, se celebrarán en la iglesia de Santo Tomás, el jueves, día primero, a las nueve y media (hora oficial); en las Hermitas de los Pobres, a las seis, y en la iglesia parroquial de Prádena, a las nueve, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán muy agradecidos.

ASUNTOS DEL DIA

La huelga telegrafista, se halla extinguida por fortuna. Carecía de ambiente en el país, de unanimidad de criterio en los mismos telegrafistas, y de concomitancias que la hicieran temible. El resultado, pues, corresponde a la injustificación de las causas. Deseamos que las consecuencias sean de benevolencia para el personal que cedió a las insinuaciones de unos cuantos movido por un mal entendido concepto del compañerismo, y de enseñanza a los Poderes públicos para casos futuros.

Es oportuno traer a cuenta la declaración que el Senado francés aprobó al discutir las proposiciones relativas a la extensión de la capacidad civil de los sindicatos profesionales.

Por ella se acordó que toda interrupción del servicio de administraciones públicas queda prohibida, y también que los funcionarios de ese orden, que abandonen el servicio o cesen en su respectivo trabajo, a consecuencia de un plan de antemano concertado, serán tratados como funcionarios que han dimitido, declaración que no es otra cosa sino un movimiento de defensa del cuerpo político-social, fuertemente apoyado en el instinto de conservación.

El Senado de una República como la francesa dá al mundo entero la lección de condenar de antemano, y por medio de una declaración general y rotunda, que no merecerá del Gobierno avanzado, republicano, radical, consideración alguna el servidor que olvide que su primera obligación es atender al servicio que le fué encomendado por todos, en provecho de todos y remunerado por todos.

Para lo sucesivo será útil en España imitar a los franceses... y prepararse para futuras contingencias.

Aproximándose la fecha del 1.º de Mayo, los elementos socialistas, han publicado su anual manifiesto. Es extenso, y en algunos puntos fuertes. En el año 1919 la manifestación de 1.º de Mayo tiene una trascendencia social enorme, por celebrarse en la mayoría de Europa con un régimen nuevo. En España también tiene importancia, dada la situación.

La censura impide conocer el manifiesto íntegro, pero de algunos de sus puntos, de todo aquel programa o petición obrera que se integrará al señor Presidente del Consejo, sabemos los siguientes datos:

Recabar del Gobierno la promulgación del Código o Estatuto obrero con arreglo a las bases formuladas por la Unión General de Trabajadores, y de momento, para que sea concedido, dentro del menor plazo posible, lo siguiente:

- Ley de jornada de ocho horas.
- Salario mínimo en relación al coste de la vida.
- Supresión del trabajo a destajo.
- Cesión en usufructo, a los Sindicatos obreros agrícolas, de las tierras laborales del Estado y del Municipio.
- Medidas de Gobierno que abaraten las subsistencias y remedien la crisis de trabajo mediante la realización de obras por el Estado.
- Reposición de los ferroviarios des-

pedidos como represalia de la huelga de Agosto del año 1917.

Los elementos conservadores de Europa están alarmadísimos ante las discusiones y acuerdos tomados en el Congreso socialista de París.

En dicho Congreso, por 894 votos, se aprobó una proposición de M. Longuet en la cual se invita al Congreso internacional próximo a proceder «con las depuraciones necesarias», a poner en vigor los principios de lucha de clases y de oposición irreductible a los partidos y Gobiernos burgueses orientando a la Internacional hacia la revolución social «a ejemplo de Rusia, de Hungría y de Alemania».

Efectivamente que esto es una cosa que atañe grandemente a España, donde hay un núcleo político sumado a esa internacional.

El partido conservador español, que ve venir mejor que otros partidos la gravedad entre nosotros del problema andaluz, recoge el acuerdo del Congreso socialista francés y avisa ya a los grupos políticos, diciendo:

—Ahí tienen nuestros gobernantes izquierdistas una buena advertencia. Son inútiles los coqueteos con el socialismo; éste va a la revolución social, y con sus coqueteos se quebranta la resistencia a la misma sin fruto alguno.

Y añadió:
—Frente a estas corrientes ¿no es de una inconsciencia lamentable que los elementos burgueses, los amenazados por la tiranía roja, se entretengan en engendrar perturbaciones?»

Famoso fué el pacto de las naciones de la Entente comprometiéndose a no hacer la paz separadamente con Alemania. Fué a mediados de 1915 a raíz de haberse unido Italia con los aliados. Indudablemente, este pacto, constituyó un triunfo de la diplomacia inglesa que quería aislar a Alemania para acabar venciendo, como lo ha conseguido, por hambre.

Lo que se ofreció o no Italia para que se declarase la guerra a los que antes habían sido sus amigos y protectores, es cosa que ha estado en el misterio durante cerca de cuatro años, hasta que hace unos días lo ha hecho público la Prensa dando a conocer el convenio firmado en Londres por los representantes de Francia, Rusia, Inglaterra e Italia, que se comprometían a conceder a esta última potencia entre otras cosas, el predominio en el Adriático, haciéndose constar explícitamente que al terminar la guerra los italianos se posesionarían de Fiume.

Pero la Croacia, que es una parte de Austria-Hungría, se unió a Serbia, y ahora la Croacia con Serbia quiere respirar las brisas tonificadoras del Adriático por Fiume, y apoyan su pretensión los catorce famosos puntos de Wilson, a cuyo amparo pidieron la paz los alemanes y que es la bandera que amigos y adversarios enarbolan para hacer valer sus pretensiones.

Wilson, que en tantas cosas ha cedido, fundándose en uno de los puntos de su programa, ha declarado que se concederá a los Croatas el puerto de Fiume, pero los italianos no se han adherido y haciendo constar que esto significa el incumplimiento de tratados anteriores han retirado de París sus representantes, habiendo quedado reducido a tres el famoso Consejo de los Cuatro, pues Oriando ha sido el primero en declarar interrumpidas con sus colegas las conversaciones preliminares de la paz.

¿Que sucederá?

Se atreverán Inglaterra y Francia a firmar la paz con Alemania, rompiendo el pacto por el que se obligaron a no hacer la paz separadamente?

Aceptará Alemania tan resignadamente como se crea las condiciones de paz que ya se habrán entregado a sus comisionados, cuando el antiguo imperio del Kaiser se percate de que no es la armonía lo que reina entre sus antiguos enemigos?

Es posible que, como siempre, todo quede en que se sacrificuen los intereses de los más débiles y al fin Italia se posesione de Fiume, cediendo una vez más el bueno de Wilson, cuyo bello programa de paz va a quedar solo como un recuerdo.

Lo que sí es cierto es que ya ha caído entre los aliados la manzana de la discordia y que si no es por Fiume será por algún otro pedazo de terreno, es muy de temer que no todo termine en paz.

No se olvide que la prensa inglesa apiaude la actitud de Italia contra las declaraciones de Wilson...

FIGURAS DEL DIA



Dr. don Florestán Agullar
Secretario general del Congreso de Medicina.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Reserva.—Pasa a dicha situación el comandante don Antonio Salto.

Premios.—Hoy publicará el diario oficial una relación de los premios concedidos a oficiales de Artillería por memorias del último curso de tiro en Zaragoza.

Situación.—Queda sin efecto la real orden en que se declaraba disponible al capitán don Rafael Rozas.

DESDE CUÉLLAR

La feria.—El concurso de ganados.—Otras noticias.

Con un tiempo expiéndolo se ha celebrado este año la feria de ganados que se ha visto muy animada, sobre todo el jueves último en cuyo día era casi imposible transitar por las calles de esta villa, por la afluencia de forasteros.

Ha sido mucho el ganado que ha venido a la feria este año, y no han sido pocas las transacciones que se han hecho.

En los días 25 y 26 ha tenido lugar el concurso de ganados organizado por la Asociación general de ganaderos del Reino y Consejo provincial de Agricultura y ganadería con la cooperación de la excelentísima Diputación provincial y Ayuntamiento de esta villa.

Se han presentado bastantes ejemplares en todos los grupos del concurso, y entre ellos algunos muy notables, especialmente en el grupo de ganado caballar de silla.

El jurado, compuesto de los diputados provinciales del distrito señor Torre Bartolomé y Cáceres, el primero representante de la Diputación y el segundo el Consejo de ganadería, don Feliciano de Burgos, como secretario de la Junta provincial de ganaderos, don Mariano de la Torre Qizja y don Benito Licemodá, alcalde y Concejal del Ayuntamiento de la villa, y el inspector de la Sociedad don Millán Valdivieso, otorgó los premios en la forma siguiente:

Ganado caballar de silla

Sección 1.ª—Primer premio, a don Juan F. de la Torre, de Cuéllar; primer premio (creado en atención al mérito de los ejemplares presentados) a don Gerónimo Rodríguez, de Hontabilla; 2.º desierto; 3.º a don Felipe Bobillo, de Cuéllar.

Sección 3.ª—Primer premio, a don Donato Tejero; segundo, a don Raimundo Valero, de Cuéllar; tercero, desierto.

Sección 7.ª—Primer premio, desierto; segundo, a don Pantaleón Gomez; tercero, desierto.

Las secciones 2.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª de este grupo, quedaron desiertas por falta de inscripciones.

Ganado vacuno de aptitud para trabajo y carne

Sección 1.ª—Primer premio, desierto; segundo, a don Eusebio Marín, de Nardros; tercero, desierto; cuarto, a don Modesto Fraile, de Cuéllar; quinto, desierto.

Sección tercera.—Primer premio, desierto; segundo, a don Cándido García Alonso, de Campo de Cuéllar; tercero, a doña María de la Torre, de Cuéllar; cuarto, desierto.

Por falta de concursantes, se declararon desiertas las demás secciones de este grupo.

Ganado lanar

El jurado, en vista de no haberse presentado inscripciones para la sección primera, ganado lanar merino, teniendo en cuenta que en esta zona ganadera no se

En Monterrubio

(POR CORREO)
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Visita del señor Obispo

Monterrubio 27.—El viernes 25 del actual, llegó a este pueblo en automóvil el excelentísimo e ilustrísimo señor don Remigio Gandásegui y Gorrochátegui, Obispo de Segovia.

Le acompañaban su secretario particular, y otro personaje de alta dignidad sacerdotal.

El no tener noticias de su llegada hasta poco antes de hacer su tan solemne presentación, motivó que el Ayuntamiento no saliera a recibirle en corporación para ofrecer sus respetos a su excelencia.

A su entrada en el pueblo hubo el volteo de campanas.

Recibióle el señor cura párroco, el juez municipal, el señor maestro; los niños y niñas de la escuela correctamente formados con la cruz, y todo el personal que se encontraba en el pueblo.

Todos en general diéronle entusiastas vivas.

Seguidamente dirigióse a la iglesia parroquial orando breves momentos ante el altar mayor.

A continuación partió a hacer una visita a la cercana finca de San Pedro de las Dueñas.

Regresó a Segovia a última hora de la tarde.

EN LA PLAZA DE TOROS

Nueva empresa.—Temporada de verano

Se ha constituido una empresa por elementos de Segovia, con objeto de explotar la plaza de toros durante la próxima temporada de verano.

Habrán con frecuencia novilladas y espectáculos de circo, contratando a las mejores compañías que actúan en Madrid, en esta clase de espectáculos.

La empresa se dispone que el pueblo segoviano tenga sitio de recreo donde pasar agradablemente las últimas horas de la tarde.

REAL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO

INFANTA ISABEL

Como dijimos ayer, el Dispensario comenzará a funcionar el día 1.º de Mayo. La Junta de damas y el director se ocupan activamente en organizar algunos espectáculos para allegar recursos, de los que actualmente se carece en absoluto.

Por esto y ante la necesidad perentoria de ellos, nos ruegan hagamos un llamamiento a la caridad y altruismo, nunca desmentidos, de las Corporaciones, Sociedades de recreo, entidades y particulares, en solicitud de donativos con que atender en las primeras necesidades, en tanto que se organizan las mencionadas fiestas de caridad.

Los donativos pueden entregarse a cualquiera de las señoras de la Junta directiva, quienes inmediatamente las pondrán en manos de la señora tesorera, que será designada en la junta de mañana.

Se ruega muy encarecidamente al público en general que preste su atención a tan humanitaria obra.

LA HUELGA DE TELEGRAFOS

Entre las distintas personalidades que durante la pasada huelga de los telegrafistas, han contribuido eficazmente al mantenimiento de las comunicaciones, debemos hacer especial mención de las autoridades militares, y de la Academia de Artillería personificada con gran competencia en los señores Peña, Angulo y Abizanda, y alumnos a sus órdenes, y el señor Méndez, teniente de la Guardia civil.

Notas de la Inspección de 1.ª Enseñanza

Los maestros y maestras nacionales de la provincia deberán remitir a la Inspección, dentro del mes de Mayo próximo, relación de los paseos escolares verificados durante el curso y de lo tratado en los mismos, teniendo en cuenta lo prevenido en la Real orden de 10 de Abril de 1918.

—El inspector jefe de primera Enseñanza, señor Hernández, se encuentra girando visita a las Escuelas nacionales y privadas de esta capital.

—A la Sección Administrativa de primera Enseñanza se devuelve, por la Inspección, presupuestos de escuelas, diligenciados.

—Para reconocer el magnífico material científico adquirido por el Ayuntamiento de El Espinar con destino a sus Escuelas nacionales, ha girado visita extraordinaria a la expresada villa el inspector jefe, señor Hernández.

Para los tenedores de trigo

La venta, o la incautación

El señor Maestro, ministro de Abastecimientos, ha dirigido una circular a los gobernadores civiles ordenándoles que se invite a los tenedores de trigo, en las provincias de su mando, a poner a la disposición de este Departamento ministerial y a precio de tasa el que posean, y que se les advierta que, si en el plazo de cuarenta y ocho horas no acceden al requerimiento, se procederá a la incautación correspondiente.

En este caso, la expropiación se realizará a razón de 44 pesetas por cada 100 kilogramos, en estación o fábrica, destinando la diferencia entre este precio y el de tasa al pago de todos los gastos que llevan consigo las operaciones de traba.

El gobernador civil de Segovia, señor conde de Pinofiel, ha cumplido ya la orden del ministerio de Abastecimientos, y se han enviado circulares a los alcaldes para que no pase inadvertida tan interesante disposición.

MONTES, Fotógrafo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa



Montes de venta

Compañía de productos alimenticios, S. A.

En tiendas de comestibles, droguerías y farmacias

SAN SEBASTIAN



Semillas probadas, purificadas y descucutadas, forrajeras y hortalizas de achicoria para café, alfalfa, mielga, Provenza, y Aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca o amarilla y puro azucarera, semillas de eras, montes y prados, de secano, o fresco y otras muchas.

Grandísimo surtido en semillas de hortalizas y flores. Esta casa es proveedora de los Centros, Sindicatos y Granjas Agrícolas más importantes de España.

AVISO IMPORTANTE

Todas las semillas de esta casa están probadas, por lo tanto, germinan bien, pudiéndolas sembrar con gran confianza.

PIDAN CATÁLOGOS

Vicente Martín Iñiguez, Gamazo V. M.—Valladolid

NOTA Esta casa vende de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harina de trigo. Al que le interese, puede decir cantidad que tomaría y se le fijará precio afinado.

Sociedad Anónima CROS

BARCELONA.—PRINCESA, 21

FABRICAS EN SANTANDER BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Primeras materias para abonos

superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industria, etc etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pidanse precios y noticias mercantiles

DELEGACION EN MADRID Calle del Barquillo, núm. 26.—Teléfono 997

SERVICIOS GRATUITOS.—Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras y envío de varios folletos agrícolas



CANAS

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE
Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



INTERESANTE

Persona activa e intel'gente, que disponga garantía metálica 30.000 pesetas, bien relacionada en el comercio, se necesita como d. legado de importante empresa en esta región.

Apartado 701 MADRID

BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER

MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PRE-IPROPOSICION A CONTRAERLOS Y LA TISIS

INSTALACION MODELO • GARAJE • GIRO POSTAL • TELÉGRAFO

Pedid la Guia al Administrador.

:: Abarqueros, comerciantes y labradores ::

Gran economía :: Gran duración :: Esmerada perfección en CUBIERTAS PARA ABARCAS USADAS

de automóviles, aeroplanos y motocicletas

Cortes de abarcas vulcanizadas, de automóviles, cortes de abarcas de aeroplanos, motocicletas y abarcas lonas.

Abarcas hechas, bilbainas y capilleras.

Tiras para sobeos, francaletes, barrigueras, puntales de azufra y otras varias aceptaciones.

Tiras calzaderas para las mismas abarcas.

Ramales triangulados para tiros de carros.

Para pedidos, pueden informarse de

Salvador y López

Avenida de Alfonso XIII, 19,

VALIADOL'D

Mercados

SEGOVIA
Trigo, a 26'75 pesetas fanega.
Centeno, a 61'00 id., id.
Cebada, a 11'25 id., id.
Algarrobas, a 18, id. id.
Yeros, a 18'00.

PREAPIL
Trigo, a 83'00 reales fanega.
Centeno, a 70.
Cebada, a 60.

Yeros, a 70.
Avena, a 29

AVILÓN
Trigo, la fanega 81'00 reales.
Centeno, id. 66'00, id.
Cebada id. 49'00, id.
Avena, id. 37'00, id.
Yeros 81'00, id.
Algarrobas id. 82'00
Garbanzos de cochura id. 2'20.
Mueles, 70 id.

MEDINA DEL CAMPO
Harina de 1ª, arroba, 29
Patatas la arroba, 12.
Trigo, a 86 y 87 reales las 94 libras.

Algarrobas, de 68' y 00.
Cebada, 46 y 47 reales fanega.
Centeno, a 66

ARANDA DE DUERO

Trigo, 21'00 la fanega.
Centeno, a 16'00 las 94 libras.
Cebada, a 12'50 id. la fanega.
Yeros, a 17'00 id.
Avena, id. 9'25 id.
Algarrobas, a 16'50 id. id.
Garbanzos de sembrar, a 30, 35 y 40 ídem ídem.

Lana sin lavar, la arroba, a 25 pesetas.

VALLADOLID

Mercado del Canal.—Entraron 100 fanegas de trigo, que se pagaron a 83'00 reales las 94 libras.

Mercado del Arco.—Las entradas fueron hoy de 100 fanegas de trigo, que se pagaron a los precios siguientes:

Trigo, a 83'00 y a 83'50 reales las 94 libras.
Centeno a 64.
Cebada, a 45.
Algarrobas, a 72.
Yeros, a 74.

PEÑAZA

Trigo, 21'00 pesetas las 94 libras.
Centeno, 16'50
Cebada, 12.
Algarrobas, 19
Yeros, 18'00.

ARÉVALO

Trigo, 83 reales las 94 libras.
Centeno, 64'6, id., las 90, id.
Cebada, 43-45, id. fanega.
Algarrobas, 65-67, id. id.
Avena, 31-32 id. id.
Tendencias del mercado, firme. Estado de los campos, buenos.

CANTALEJO

Trigo, a 20,50 pesetas las 94 libras.
Centeno, a 18 reales fanega.
Cebada, a 12.
Algarrobas, a 16'75
Garbanzos, 45'00
Patatas, 4

No de V. MÁS VUELTAS A SU CUESTA

EL MEJOR SINTÉTICO DEL MUNDO

PREPARADO POR LAS YERBAS DE LOS CERROS DE

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO

EL ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias

Combatid vuestro ESTREÑIMIENTO habitual con el uso de la

COPROBALINA

No es un purgante. No es un laxante. No irrita.

No origina ninguna clase de molestias.

ES TOLERADA POR NIÑOS Y ANCIANOS

De venta en farmacias y droguerías.

SUMARIO

DE LUNES A LUNES, La pícaro Prensa, por José Rodao.—LAS BELLAS CASAS SEGOVIANAS (fragmentos de una conferencia), por Juan Contreras.—A CERVANTES (poesía), por José Estrafil.—CUENTO, Los caminos del valle, por Concha Espina.—SALUDO A LA PRIMAVERA (soneto), por José de Maturana.—RECUERDOS, Una frase de Cánovas, por Juan Cortés.—POSTRES VARIADOS.—LIBROS Y LIBREJOS, Colección de grandes escritores americanos. Las mejores tradiciones peruanas, por Ricardo Palma.—SIN FRANQUEO.

DE LUNES A LUNES

La pícaro Prensa

Así la gente lo piensa y de acallarla no hay modo: está visto que de todo tiene la culpa la Prensa. Si un periódico combate, tocando varios registros, los actos de los ministros, nunca falta un botarate que, haciendo a la Prensa odiosa, exclame, solfando un terno: —¡Así nunca habrá Gobierno que haga labor provechosa! Y él, en vez de censurar, al que gobierna elogiamos, dicen que nos ocupamos solo de pastelear... Es de fiera la intención del que escribiendo hace pupa; el que bombea es que chupa y explota la profesión y al que pega, poco o mucho, y es luchador y valiente, suelen llamarle indecente y saquero papelucho. Si con tono doctrinal, arte y ciencia cuidadoso propaga, es empalagoso; si satiriza, informal. Y con todo esto que indico no hay periódico, señores, que dé gusto a sus lectores aun cuando se vuelva mico. Solo el público favor podríamos alcanzar, escribiendo un ejemplar para cada suscriptor. Amenidad e interés el lector así hallaría... ¡y qué contento estaría por cinco reales al mes! De valor haciendo elarde —¡No hay Prensa!—suelen gritar los que la van a buscar y la utilizan más tarde; pero estriba la cuestión, al con más calma se piensa, no en que no tenemos Prensa, sino en que no hay opinión. Esto da origen al mal irremediable y añejo, que el periódico es reflejo de nuestro estado social, y si tiene deficiencias la opinión no le maldiga, pues mientras la causa siga, seguirán las consecuencias... Y cuando hay quien asegura que es la Prensa un sacerdocio y el periódico un negocio, ¡magras! replica este cura. Eso de la prensa odiosa, causa de mil alborotos, era en los tiempos remotos por que ahora ya es otra cosa, pues la censura inclemente, por medios extraordinarios, logra que estén los diarios en blanco completamente y así no hay nada que enoje ni ofenda a ningún mortal, ¡porque puede cada cual poner lo que se le antoje!

José Rodao

LAS BELLAS CASAS DE SEGOVIA (1)

En esta cabalgata, a través de los tiempos, hemos llegado al último tercio del siglo XVI. ¡Cuán lejos ya de aquellos rectos días medioevales de banderías, de lucha, de exaltación! Sobre Castilla pesa un poder inmenso, que todo lo comprende y reglamenta. La ciudad está en el cúmulo de sus riquezas y de su prosperidad y reposa tranquila, serena, un poco triste. En España y en sus inmensas posesiones de allende y de aquende los mares, reinaba Felipe II, austero, frío, calculador. Quizás por el reflejo de su espíritu en ciertas obras o, más bien, por una de esas reacciones tan frecuentes en arquitectura, a los generosos esplendores platerescos sucede la aridez matemática del estilo herreriano; y donde en Segovia se manifiesta mejor este estilo es en la casa de la Ciudad, en el Ayuntamiento, en cuya severa decoración, las líneas rectas nos hablan de autoridad, de reflexión, de honradez inflexible. El concepto popular de Segovia en la

(1) Últimas cuartillas de la notable conferencia dada por Juan de Contreras en el Casino de la Unión el viernes último.

Edad Media celebraba sus sesiones en el atrio de San Miguel, entre los santos, los ángeles y los monstruos de las románicas arquerías, a la vista del pueblo, que aplaudía o reprobaba los acuerdos de los regidores; pero los ayuntamientos aristocráticos del XVI juzgaron conveniente a su decoro construirse un palacio como ya lo tenían las más de las ciudades españolas. Compráronse en 1589 ciertas casas del regidor Luis de Cuéllar en la plaza de San Miguel y encargáronse probablemente los planos a Francisco de Mora, famoso arquitecto de aquel tiempo. En el siglo XVII Castilla, desangrada por guerras y aventuras, se encierra y re-concentra por sí misma con un gesto ascético de hastío, de tristeza, de doloroso desengaño; Segovia se despuebla lentamente; cada año se para un telar o cesa algún batán de gopear acompasadamente los paños en las riberas rumorosas del Eresma. Conturaban solamente el silencio de la ciudad dormida los clamores de más de cincuenta parroquias, conventos y santuarios venerandos. Por aquel entonces, bulle más en nuestra historia los pícaros y hampones que los magníficos caballeros. Alonso, el mozo de muchos amos, fraile, soldado y aventurero, entra de aprendiz en casa de un cardador de San Millán, o Santa O'alla, el boscón don Pablos ayana en la del Dómine Cabra y cardan los paños con sus palmares o toman el sol en el Azoguejo unos pelaires que allá en una venta de la Marcha habían manido gentilmente a Sancho el Bueno, el honrado, el discreto, espejo y gala de la andante escudería. En la paz interior de los años de 1640, el cronista Diego de Colmenares ahoreaba melancólicamente aquellos de la Edad Media en que se poblaban los campos de villas y lugares entre bandos y agarradas que no eran sino una manifestación de vitalidad. Las casas hidalgas—construidas entonces son muy pocas; en su construcción se vuelve otra vez a los procedimientos típicos de nuestros abuelos; para las fachadas, en vez de los sillares, se emplea otra vez la mampostería, cubierta frecuentemente de un esgrafiado de muy poco relieve; solamente suelen ser de piedra la portada almohadillada y algún blasón ornado de pomposos arrequives; son de este tiempo ejemplares notables la casa de los Avendanos, en la calle del Licenciado Peralta, hoy convento de monjas, que conserva en el jardín un arco adornado de escudos sostenidos por guerreros tenantes; la de los marqués-

ses de Castellanos, en la calle de San Román con rica ornamentación barroca de la Peralta y Campuzanos, condes de Mansilla, donde hoy está el Centro, y otras de la plaza de Guevara con el blasón de los Mesía. De sus sombríos portones esperamos ver surgir alguna tapada misteriosa, algún devoto clérigo, algún hidalgo con la roja cruz de Calatrava o de Santiago sobre el negro ferruñelo. En otra casaca de la plaza de San Quirce son de admirar la graciosa portada almohadillada, que dos lindas guirnalda adornan y el hermoso patio de severas columnas. Quizás perteneciera a algún rico mercader o fabricante, pues no tiene ornamentos heráldicos. Siglo XVIII. Muy cerca de Segovia, en la granja de San Ildefonso, Felipe de Borbón levanta palacios y jardines al gusto de Francia y de Italia; las brisas cortesanas que desde estos parajes llegan a la ciudad no son bastantes a crear ningún tipo nuevo de morada; sino que, a lo más, modifican las venerables fachadas de los caserones solariegos con un revoque de pintura en el cual se suelen ver las plastras, cornisas o frontones de los órdenes clásicos juntamente con motivos de sabor pagano, trofeos, guirnalda y vasos floridos, pintados en tonos rosados o verdosos, que han adquirido ya los suaves matices de las sedas antiguas. Hay en la plaza de los Espejos un buen ejemplar de este arte, otros en el Mercado, y en la plaza de San Pablo uno del siglo XVI restaurado en el XVIII para los Chaves, marqueses de Quinariano, con portada adornada con una orla de heráldicos yelmos y por un basón sostenido por salvajes tenantes y con rasgado y alegre balconaje. Al interior, en ésta y en otras casas de la misma plaza, la transformación es más patente aún. Las paredes austeras, tendidas de cal, se cubren de sedas de Toledo y de Valencia o de papeles decorados al gusto pompeyano en la Real Fábrica de Madrid; sillones frateros, bargeños, velones, cuadros devotos y tozas talaveranas son sustituidos por canapes, y consolas, arañas y cornucopias de La Granja y porcelanías del Retiro; los jardines, adornados con rosales y bojés recortados, adquieren un apacible encanto. En los últimos años del siglo, bajo la protección del absolutismo ilustrado de los Borbones se manifiesta en Segovia un vivo renacimiento industrial. Los Ortiz de Paz, los Pérez Estala, los Thomi, los Avaro, montan fábricas de paño; que pronto ad-

A CERVANTES (1)

Cervantes! Gloria inmortal que en honra del patrio suelo tienes por corona el cielo y el mundo por pedestal. Tu renombre universal jamás el tiempo derrumba, porque cuando airada zumba su destructora piqueta, llega a tu tumba y respeta la gloria que hay en tu tumba!

Del tiempo, cuya avalancha no destruirá tanta gloria, será eterno en la memoria «Don Quijote de la Mancha» Libre el corazón se ensancha al admirar tu grandeza, que dió a la Naturaleza, por rival de sus portentos, el mundo de pensamientos que brotó de tu cabeza!

En la brillante aureola que tu renombre circunda legítimo orgullo funda la gran nación española ¡Cervantes! ¡Tu fama sola engrandece al pueblo hispano, que no el universo en vano tu «Quijote» califica como la joya más rica del entendimiento humano!!

José Estrafil

CUENTO

Los caminos del valle

La nuera, hosca y ceñuda, trasteaba, en el hogar sin responder al viejo, y sin mirarle. Y él se iba replegando hacia un rincón, tímidamente, a medida que ella avanzaba en maquinal trajín, haciendo retetalar los muebles y el sillado. Mirábase el hombre con terrible ansiedad; su vida, aquel jirón de pálida existencia, pendía de los labios fruncidos de Marciana. Era aquella la historia aprendida tantas veces en el realismo brutal de la miseria, para ser contada a los propios miserables como un ejemplo educador; la historia, trágica y doliente, del pobre anciano, inútil para todo lo que no sea llorar y sentir, que tiembla ante la intrusa, a quien el hijo convirtió en dueña de la casa. Cobarde el mozo, ha puesto en manos de su mujer los destinos del padre, y huye de la sentencia incrua, lavándose las manos que no saben amparar al infeliz. La esposa declara con rudeza que tiene asco al viejo, que la vida al lado suyo se le hace insufrible, y para acallar los ténues escrúpulos del marido, añade persuasiva: —Hace años que trabajas para él; todo lo que hay aquí nos pertenece.

(1) Fragmento de una composición reproducida, con motivo del aniversario de la muerte del autor de Don Quijote de la Mancha.

Un leve rubor se ha encendido en la frente del mozo, al contestar: —Bueno; allá tú. Y pretexta un urgente quehacer lejos de la casa, infame desde aquella hora. Trató Marciana de ocultar su bárbara alegría con un insolente mal humor, al cual tiene el sentenciado mucha costumbre, y le provoca una riña injusta que debe terminar con la despedida cruel. Viéndola en tal enojo, el indefenso anciano quiere aplacarla con la revelación de un gran secreto: —Guardo al pie de veinte duros—la dice humildemente;—te los daré ahora mismo; yo creo que me moriré para cuando caiga la hoja; los primeros ábreos me llevan, de seguro; ¡déjame esperarlos aquí...! ¿Quieres...? ¡Déjame, por Dios! Así conoceré al nieto... Conocerle es mi última codicia; ¡bendecirle y morir después entre vosotros! Ella, procaz, altanera, gozando en la confusión del suplicante, responde: —Los veinte duros ni llegan para el cumplimiento parroquial, si sale cierto que usted se va con las hojas, hogano, y en los meses que faltan para que el ábreo salte, ¿no va usted a comer? —Poco; no tengo dientes; no tengo hambre. —¡Pero tiene usted babas! El anciano aparenta no haber oído la punzadora injuria, y, ovillándose en su rincón, a cada instante más tembloroso, dobla la frente, surcada de tristezas: —Sólo tengo sueño y fatiga—murmura—¡ten compasión de mí! —¡Pues a dormir a la calle! Se acerca a él la brava moza, y le obliga a ponerse de pie. Alzase el viejo como galvanizado, frío, espectral; le arde en los ojos un espanto indecible. Y la nuera le empuja con tremendo gozo, implacable, enardecida de furor al verle vacilar. —¡Vamos!... Usted tiene ahorros y quiere vivir del sudor ajeno; ¡fuera de aquí! El maltratado, se yergue de tal manera en este momento, que parece arrogante, amenazador. —No tienes alma—dice con su voz robusta de otros días mejores—¡Tú no darás vida a un ángel. Perpleja ante la inesperada rebeldía, la mujer pregunta: —¿Es una maldición? —¡Es un presentimiento! La mano que se había extendido augural sobre la cabeza de Marciana, cayó a lo largo del cuerpo otra vez encogida y vacilante. Alejóse el anciano, apoyado en su bastón de cachaba. Tomó un camino cualquiera y se perdió en la frescura de la noche que iba cayendo sobre el valle. —¿Qué le quedaba a este hombre en el mundo? Le quedaba un pedazo de vejez, en medio de unas sendas tan amigas, tan suyas, que pensó andariar con valor, sintiéndose de pronto abrazado por todos los linderos de la vega, en apacible soledad. Hundía la memoria en lo pasado, y de las amarguras evocadas ninguna le dolía con arrepentimiento y vergüenza; tuvo amores y deberes y los con-

sagró la juventud, la madurez, la vida esforzada y generosa mientras lo quiso Dios. Aún pudo sonreír. Una serena conformidad le condujo hacia adelante, fiando el paso tremulo a la blandura del camino, acariciando con los ojos de presbíta los perfiles de la serranía, ondulantes en el cielo bajo el plenilunio. Sentía más ligero el corazón. Iba meditando—Tendrán aquí los hombres para mi ancianidad una mirada benigna y los campos una dulzura piadosa... Moriré tranquilo sobre el amor y la caridad de mi valle; todas las rutas me conocen; me acogerán todas las lindes... Volvió la cabeza como para despedirse del tiempo andando y bendecir las santas memorias tendidas sobre la mies, y, de repente, oyó un estrépito formidable y vió que llenaba la blancura de la carne era un ser monstruoso, gigante y enloquecido, que le miraba con los ojos adustos de unos hombres enmascarados y le envolvía en una nube huracanada y mortal. Cuando pasó el rápido tren, la noble columna de años quedó allí, triturada y ventida, en la tierra que supo la historia y los dolores del sin ventura peregrino: el patriarcado del valle había muerto abandonado de la piedad y del amor. Pocos días después a Marciana le nacía una criatura yerta, una triste carne sin alma. Y la madre quedaba estéril, arrastrando en la sombra de su conciencia, como una maldición, la pesadumbre de no dar vida a un ángel.

Concha Espina

Saludo a la primavera

Vuelven las rubias tardes a colgar con cañiño como una cinta de oro, la luz en tu balcón, y a llenarse el ambiente de sonrisas de niño, y a resonar los patios igual que una canción. Ya abrió la Primavera su sombrilla de arminio, bordada con magníficas adelfas de ilusión, volcando en la fragante seda de tu corpiño de sus gentiles besos la santa bendición. Ya las ventanas vuelven a blasonar sus flores, y en las noches de luna, bajo los miradores, a cantar su más tierna serenata el Amor... ¡Salud, virgen alegre de los claveles rojos! ¡La dueña de mis versos me besa con tus ojos y vuelve a perfumarme bajo el naranjo en flor!

José de Maturana

RECUERDOS

Una frase de Cánovas

Don Antonio Cánovas del Castillo, la primera figura política de la Restauración, el único verdadero hombre de Estado que ha tenido España en estos últimos tiempos; el que fué justamente calificado de monstruo, al igual que Lopé de Vega, por lo asombroso y múltiple de sus facultades y aptitudes, era en sus conversaciones íntimas muy ameno, ingenioso y chispeante. De él se han referido en letras de molde muchas frases delicadas y bellas; pero no

he visto citada una que oyó de sus labios un querido amigo mio agregado, durante muchos años, a la secretaría particular del insigne gobernante.

Siendo presidente del Consejo de Ministros y encontrándose en su despacho oficial, hablaba Cánovas con una señora de suprema elegancia y espléndida hermosura, que le visitaba para hacerle una recomendación. Expuso la solicitante sus deseos con vivas instancias y terminó diciendo: —Y perdone usted, señor presidente, que le moleste con esta petición.

A lo que respondió Cánovas en tono firmemente madrigalesco: —Nada de eso. A mí las damas nunca me molestan por lo que me piden. Solo me molestan por lo que me niegan.

Juan Cortés

Postres variados

De todo ha sido ministro don Juan Cierva y Peñafiel. Hasta de Gracia y Justicia hace ya más de años diez. (Como se ve, don Juan sólo en gracia cayó una vez.)

Se habla contra el flamante ministerio porque hay quien asegura que no tiene ningún programa serio y maneja con saña la censura. Mas no le hagan reproches tan amargos, y menos de esos modos, pues ya se ve que si se le hacen cargos los sortea entre todos.

J. Rodríguez Ortiz

Libros y librejos

COLECCION DE GRANDES

ESCRITORES AMERICANOS

LAS MEJORES TRADICIONES PERUANAS, por

Ricardo Palma

Es una verdad vulgarizada ya en América, que las mejores obras del continente traspasan, raras veces, y casi siempre tarde, las fronteras nacionales. Hay grandes libros argentinos que Méjico ignora; al Uruguay no llegan ecos de Colombia; y el Ecuador y el Perú parecen estar más lejos de Centro América que de Europa. Lo mismo puede decirse de las otras repúblicas en donde tantos escritores ilustres obtienen sólo un éxito local. Y parecida suerte corren muchas obras del pasado americano, agotadas, muy difíciles de obtener hoy, hasta en los mismos países en donde vieron la luz.

Hora es ya de que tan larga injusticia se repare y América muestre a Europa su esfuerzo admirable de un siglo. Una Colección que dé a conocer o contribuya a propagar tantas obras olvidadas o preteridas o simplemente agotadas; que enlace lo antiguo y lo moderno, que, con «los clásicos de América», difunda las nacientes glorias contemporáneas; que acoga siempre, sin exclusivismos nacionales, todo esfuerzo continental; una Colección genuinamente americana, en suma, por las obras editadas y por el criterio al escogerlas, será, estamos seguros, un éxito inmediato; y ayudará a estrechar los vínculos intelectuales del continente, en el momento en que América, después de un siglo de «federalismo» hurraño, llega a tener conciencia de sus altos destinos. Contribuir a este acercamiento literario, es la noble ambición de la Casa Maucci, de Barcelona, que ha comenzado a publicar una Biblioteca selecta de escritores americanos de ayer y hoy. El escritor que la dirige don Ventura García Calderón, cuenta ya con el apoyo y la colaboración de los más reputados literatos; y ha acogido sin exclusivismos nacionales, con el más generoso criterio americano, todos los libros que puedan contribuir a dar mayor gloria al Continente.

El primer tomo de esta nueva colección, que acabamos de recibir, se titula «Las mejores tradiciones peruanas» y está escrito por el insigne literato peruano Ricardo Palma, universalmente admirado por sus cuentos históricos. Es un libro admirable que no necesita otro encomio que su título y el nombre de su autor.

Esta Colección publicará un tomo mensual y se venderá al precio de 3,50 pesetas cada volumen, artísticamente presentado y esmeradamente impreso.

SIN FRANQUEO

¡Puff!—¡Puff!... y qué chaparrón de tonterías!

Dice usted: «Al mirar tus ojos y al mirar tu boca, siento lo que sienten las demás personas.»

Y digo yo: Al mirar tu carta y al leer tus versos, siento... el perro chico que le dí al cartero.

Fray Juan.—Nada de cuentos largos, reverendo padre. Y gracias por sus ofrecimientos.

H. B. L.—Ese soneto A la usura es impudible.

Si, la usura es un horror y su parecer respeto; pero no sé que es peor, si la usura, o su soneto.

Dale que dale.—Pero, hombre, cuaresma no es asonante de bisperas, a no ser que se diga visperas, lo cual no es admisible, como usted comprende.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DE AYER A HOY

Comentarios y noticias políticas

Los presupuestos

En la reunión celebrada por la comisión de presupuestos parece que se ha dejado aparte lo relativo a la sección de sanidad del campo y el crédito de quinientas mil pesetas para gratificaciones de inspectores provinciales de Sanidad, cuestión que en el gobierno anterior había motivado el disgusto del señor Gimeno.

Tampoco se lleva al presupuesto de Fomento el crédito para la electrificación del puerto de Pajares.

El conde de Romanones se retira de la política

Dice «El Imparcial»

«Entre gentes políticas comúnmente bien enteradas se confirmaba ayer la especie que viene circulando estos días, según la cual el conde de Romanones se ocupa en el campo preferentemente en la redacción de un folleto que contendrá sus actos de gobierno desde la primera vez que fué presidente del Consejo a la fecha.

La referencia de tales actos de gobierno, la consignación literal de las notas oficiales y documentos oficiales anejos irán, al parecer, precedidos de un prólogo, que ya tiene terminado el ex presidente del Consejo, en el cual anuncia el propósito de retirarse de la política activa; propósito que expondrá también públicamente en el discurso que pronuncie en el próximo debate político, licenciando entonces sus huestes. Estamos completamente ciertos de la verdad de la noticia anterior; pero claro

es que no llegamos hasta el punto de garantizar la consistencia con que el propósito del conde de Romanones haya de mantenerse desde la fecha en que escribimos estas líneas hasta aquella en que haya de hacerse pública en el Parlamento. Sin embargo, asegúrase que ayer comunicó ya su propósito a diversos amigos que le visitaron.»

Telegrafistas libertados

El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que el servicio telegráfico estaba ya casi normalizado y que muy en breve sería por completo normal. Añadió que se han dado ordenes para que sean puestos en libertad los telegrafistas detenidos.

El restablecimiento de las garantías constitucionales

Se atribuye a los representantes de las Izquierdas parlamentarias el propósito de presentar al Congreso el primer día en que éste se reuna una proposición en la que se pedirá al Gobierno, como acuerdo de la Cámara, la inmediata derogación del régimen de suspensión de garantías hoy en vigor, como condición previa indispensable para el desarrollo normal de los debates parlamentarios.

Parece que la proposición será votada por todos los elementos liberales republicanos y socialistas.

Consejo de ministros

Es casi seguro que hoy se celebre Consejo de ministros. En él se determinará la fecha de reapertura de las Cortes, que, según se decía ayer, será la del 6 de Mayo.

Écos de la provincia

Sepúlveda

La romería de San Marcos

Esta romería tradicional tuvo lugar ayer en las praderas de Santa Cruz, con un tiempo hermoso y una animación extraordinaria.

Todo Sepúlveda bajó al pintoresco valle, que está ahora en plenitud primaveral, diseminándose acá y acullá, en grupos festivos y alegres merendolas que querían desmentir la carestía de las subsistencias.

Al atardecer, se organizó un baile de dulzainas que se vió nutridísimo y en el que muchas y muy lindas muchachas lucían el castizo pañolón de flecos y rendían culto a la paardógica costumbre de obsequiar con las clásicas rosquillas del Santo a cuantos galanes les hacían la merced de sacarlas a bailar.

Se pasó bastante bien, sobre todo, la gente joven y despreocupada, que se diversiónó de lo lindo.

Cantando y riendo, subieron los romeros y romeras a la villa, a eso de las diez de la noche.

Hoy han tenido *reprise*, por si lo de ayer fué poco, terminando la fiesta con los licenciosos esparcimientos inherentes a la consumación de las rosquillas, las que, dicho sea de paso, delataban este año que los huevos se los llevan a Segovia.

CORRESPONSAL

26-4-919.

Información local

Segovia al día

Han vuelto los telegrafistas al trabajo... y han vuelto a darse a luz los obrigos... y volverán

Segovia se conmueve a fuerza de tantas voltinetas

y estamos como el gallo de Morón.

Sin pluma y haciendo de reir.

La paz es con nosotros. No se registra una algarada, ni una manifestación, ni siquiera un suceso sangriento...

Es cosa de desesperarse. Porque la tranquilidad también aburre.

Yo quisiera apuntar todos los días una nota de sensación para poder hacer un comentario. Con esa esperanza me echo todos los días a la calle. Pero...

¡nadá! Ni un derrumbamiento.

No descubrimos del todo, sin embargo. ¡Quién sabe! Acaso el día menos pensado se arme una revolución o choquemos con un cometa o se parta la tierra por el eje...

Tengamos confianza.

Me dicen que la censura han tachado una media docena de líneas de esta sección.

No lo creo. Porque aquí no se fastiga a nadie, ni se satiriza a nadie, ni tratamos de molestar a nadie...

Pero, en fin, bueno es que haya a quien cargarle el mochuelo, en casos de apuro.

Y figúrense ustedes que yo no tenía

SUETOS

Entrega

Con las formalidades reglamentarias hizo ayer entrega de este Parque Central de Artillería al comandante don Joaquín Moreno, el coronel don Arturo Carsi, que ha sido nombrado para mandar el Regimiento de Artillería de Posición.

FLAN IDEAL

No tiene rival para preparar al momento un delicioso Flan con gasto insignificante. En ultramarinos.

Como en invierno

Desde ayer la temperatura ha sufrido un importante descenso, habiendo marcado anoche el termómetro una mínima de cinco grados bajo cero.

Dominan vientos del Norte, y el barómetro marca tiempo inseguro.

Llegó...

queso de Vitiálón al

NUEVO ECONOMATO

2,50 pesetas kilo.

Chorizos de Cantimpalos, 9 pesetas kilo. Vino de Valdepeñas, superior, tipo Madrid, 0,40 litro.

Café, clases escogidas, Moka, Puerto Rico y Caracolillo, mezcla especial de la casa. Tueste diario.

Garbanzos, cochura muy fina.

Alubias, arroz, azúcar y conservas de todas las clases.

Plaza del Corpus, 10. — Teléfono 116.

Se sirve a domicilio

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, dosadorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

La tos después de la gripe es un verdadero peligro, ya que origina Bronquitis y Tuberculosis; cáudela, pues, usted, y procure calmarla enseguida, lo que logrará con las

PASTILLAS KIAM

Seisenta céntimos la caja en todas las Farmacias y en el depósito Farmacia de don Felipe de Vicente, Magarte y Vides, 9, Segovia.

En viaje se evitan radicalmente las infecciones contagiosas con las PASTILLAS BALSAMICAS MARIA.

Sólo se venden en cajas. Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus 7.

Registro civil

Hoy se han inscrito en este Registro civil las partidas de nacimiento de Pedro Francisco Angulo Galindo, y Petra Cabejas San Juan, y la defunción de Severiano Barcenilla Abades, de cincuenta y cinco años, casado.

Información general

El pleito de los telegrafistas. Por un Real decreto que ayer publicó la «Gaceta», se decreta la expulsión de veintitún funcionarios de Telégrafos, de los que más se han significado en la huelga.

Se levanta la suspensión de empleo y sueldo a cuantos se presentaron a servir sus cargos y quedan sin efecto las convocatorias.

Las cigarreras y el señor Cierva. Ayer visitó al señor ministro de Hacienda una comisión de cigarreras de la fábrica de Madrid, que fueron a pedir al señor Cierva se las atendiera en sus peticiones que tienen hechas a la Compañía Arrendataria.

El ministro prometió que las operarias que trabajaran por lo menos por valor de dos pesetas tendrían de gratificación otra dos, en lugar de una que hasta ahora cobraban.

Prometió también hacer en el local de la fábrica varias mejoras, y terminó ofreciéndose a las cigarreras, tanto como ministro como particular.

Un niño mata a su hermano. Ferrol.—En el cercano pueblecillo de Mungardo, estaban jugando los hijos del sargento de la Benemerita, Venancio Ruiz, dos muchachos de catorce años el uno y de nueve el otro. Al primero, ignorando el peligro, se le disparó el arma con que jugaba, matando a su hermano. El proyectil penetró en la víctima por la sien derecha.

Cuando se consumió el hecho, el padre se encontraba en Coruña.

Extranjero

Orlando llevado en triunfo. Roma.—Con motivo de la llegada

de Orlando, todo el comercio cerró sus puertas y una enorme muchedumbre se congregó en los alrededores de la estación y en las calles que a ella afluyen.

Al entrar el tren en agujas estalló una formidable ovación.

La multitud prorrumpió en vivas a Orlando, Flume, Dalmacia e Italia.

Cuando los señores Orlando, Barzilai y el general Díaz aparecieron en la puerta de la estación, el gentío que les esperaba les cubrió materialmente de flores, y rompiendo el cordón que formaba la fuerza pública, se apoderó de Orlando, al que condujo en triunfo hasta el automóvil.

Conferencia telefónica

Madrid, 2 tarde.

El general Berenguer en Madrid. Esta mañana llegó a Madrid el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer.

El objeto de este viaje es recoger a su familia, pero, aprovechando su estancia en Madrid, el general Berenguer ha conferenciado con el Gobierno, informándole del estado de los asuntos en nuestra zona de Marruecos.

Consejo

A las seis de esta tarde se reunirá el Consejo de ministros en la Presidencia.

Información desmentida

«El Imparcial» de hoy publica una información (que insertamos en otro lugar de este número) asegurando que el conde de Romanones tiene el decidido propósito de retirarse de la vida pública, añadiendo que el ex presidente del Consejo se ocupa en estos momentos de redactar un documento explicando los motivos que le impulsan a tomar tal decisión.

Esta mañana, el propio conde de Romanones, desmintió rotundamente la noticia, diciendo que los hechos se encargarán de destruir tal leyenda.

Me ocupo ahora—dijo—de recopilar los datos y antecedentes necesarios para intervenir en el debate parlamentario sobre la crisis.

La presidencia del Ateneo

Se asegura que el conde de Romanones, a consecuencia de lo ocurrido estos días en el Ateneo, se halla inclinado a presentar la dimisión de la presidencia de dicho Centro.

Visitas

Han visitado al ministro de Estado los representantes de negocios extranjeros de Francia e Inglaterra.

Listas negras suprimidas

El Embajador de los Estados Unidos, comunica al ministerio de Estado que el Gobierno de su país ha suprimido las listas negras.

Una indemnización

El ministro de Estado ha remitido al de Marina la cantidad de 23 000 pesetas, en que por los técnicos españoles y alemanes se ha fijado la indemnización por el hundimiento, por un submarino alemán, de la lancha «Campolibre», de Bilbao.

De dicha cantidad se entregarán 15.000 pesetas a la madre de un tripulante que murió en el siniestro, y el resto al propietario de la lancha.

CORRESPONSAL.

Venta de casa

Por ausentarse el propietario, se vende una hermosa casa, Plazuela del Corpus, número 2. Para informes de precio y demás, don José Molina Rodríguez, Plazuela de la Rubia, 9, segundo, izquierda, de tres a seis de la tarde.

Ama de cría

se necesita para criar en casa de los padres. Razón, en Abades, don Florián Bravo.

Gran Sucursal de «EL NIDO»

Desde 1.º de Mayo se abre el antiguo merendero del Pinarillo, donde se servirán meriendas de todas clases, así como mariscos, aperitivos, café, cervezas, refrescos y licores.

SE SIRVEN ALMUERZOS Servicio económico y esmerado

La Fuencisla GRAN ALMACÉN DE VINOS

DE FELIPE GARCÍA

INFANTA ISABEL, 12

Con el fin de que nadie sea sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios que pone esta casa para conocimiento del público en las mejores clases de bebidas hoy conocidas, cuyos precios se detallan como sigue:

BLANCOS Medina, 8,25 pesetas los 16 litros y 0,55 litro. Valdepeñas, a 7,25 y 0,45. TINTOS Rioja, a 13 y 0,90. Valdepeñas, a 7,50 y 0,50. Arganda, a 7,25 y 0,45. Chinchón, a 6,25 y 0,40. Tarancón, a 5,50 y 0,35.

Se alquila un piso principal con

buenas habitaciones, agua en la cocina, inodoros, patio con buena pila para lavar y verde para solear la ropa, algunos árboles frutales y una panera para poder encerrar de 800 a 1 000 fanegas de grano. En la calle Grebador Espinosa (antes Potenda), número 5.

Para tratar, con su dueño don Manuel de Miguel, San Millán, Caballeros 4, tienda.

Practicante de Farmacia

Soltero, libre de quintas y con práctica esmerada, se necesita. Razón, Farmacia de M. Lovet, Escuderos, 4 Segovia.

Se venden ciento cincuenta ovejas negras-churras, con sus crías.

Para tratar, con don Juan de Dios Redondo, en Martín Muñoz de las Posadas.

Se necesitan dos oficiales para el taller de construcción y reparación de carruajes del Palentino, corretera de Boceguillas, Segovia.

Se alquila buen local para tienda almacén, con vivienda, servicio de agua y lavadero.

Carretera de Boceguillas, 2 (esquina al Azoguejo.)

Almacén de pescados

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Preios	Medio Kilogr.
--------------------	--------	---------------

GRAN ATENCIÓN Ya bajó todo el pescado

He aquí los precios:	
Merluza.....	1'50
Congrio.....	2'00
Sardinas grandes.....	0,80
Idem pequeñas.....	0,70
Salmon.....	6'00
Salmonetes.....	2'00
Lenguados.....	2,50
Lubinas.....	2'00
Anchoas.....	1'00
Lenguadinas.....	0'80

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 88 SEGOVIA

Cervantes, 30 CURTIDOS Próximo al Azoguejo

— DE —

JOSÉ DE FRUTOS

Inmenso surtido en suelas, vaquetas blancas y negras caballos, becerros y terneras para zajones, cortes aparados, dónogolas, box-calf, silleros y demás artículos para zapateros y guarnicioneros. Sobos, coyundas, collares y abarcas de todas clases. Ventas a precios de fábrica. La casa más antigua de Segovia.

30, Cervantes, 30 PRÓXIMO AL AZOGUEJO